

# 关于县市图书馆整理古旧图书的几个問題

——协助順德县图书馆整理古旧图书中的体会——

广东省中山图书馆方法研究部

古旧图书是祖国的文化遗产，保存这些文化遗产是公共图书馆的任务之一。只有很好地保存了这些文化遗产，才能遵循古为今用的原则，利用这些图书来为社会主义建設服务。特别是在当前社会主义建設新的形势下，科学研究工作正在广泛地开展，县、市图书馆必須相应开展参考諮詢工作，提供充分的图书資料。为了滿足讀者科学硏究上的需要，县市图书馆所藏的古旧图书，必須予以整理，以发挥它們应有的作用。

我省县、市图书馆大都或多或少地收藏了一批古旧图书，但是大多数未經很好的整理，以致未能供讀者使用；甚至因为保存得不好，遺損現象很严重；有些很普通的古旧图书，如《四书》、《古文辞类纂》之类，讀者要借，竟无法找到。我們在最近进行业务辅导时发现了这个問題，引起了我們的注意，认为在整理古旧图书方面对县、市图书馆加以协助和辅导，在当前很有必要。并因順德县图书馆藏有一万多册綫裝书，全部未經整理，特以它为重点，协助进行整理工作，以便通过重点，取得經驗，然后再來全面推广。

通过协助順德县图书馆整理古旧图书的工作，我們对于县、市图书馆整理古旧图书方面，得到一些經驗。現在根据我們的体会，提出如下几个問題，以供探討。由于这次整理工作只是綫裝书部份，所以下面所談到的問題亦以綫裝书为主。

## 一、对古旧图书的認識問題

我省县、市图书馆，除了最近新建館以外，大都收藏了一些古旧图书，但是大都未曾好好地整理。其原因虽由于客观条件所限，如沒有相当的书庫來排架，或由于干部缺乏古书知識，难以进行。但是，主要的还是由于它們对古旧图书的作用认识不足，对县、市图书馆的方針任务理解得不够全面。认为

古旧图书是已經过了时的，用处不大，只要收藏起来就算了，不必費一定的人力和時間去整理它們。由此而造成的結果，不但在保存方面存在很大問題，尤其是未能發揮古旧图书应有的作用。

我們认为古旧图书，虽然一般讀者借閱的不多，但是在科学硏究上有其一定的参考价值。过去有些县、市图书馆把古旧图书初步予以整理，曾經向研究工作者提供了資料，取得了一定的效果。例如：石岐中山图书馆曾向中山县修志部門提供了不少历史資料，对修志工作有很大的帮助。合浦县图书馆曾給合浦粵劇團提供編演合浦珠民暴動历史剧《珍珠劫》的有关資料，使該團在創作和排演上能順利完成任务。最近，新华社記者到該館查找关于《合浦珠還》民間傳說的参考資料，該館从古旧图书中找出《合浦县志》、《珠官腔录》等书，提供参考，他們感到非常滿意。由此可見，只有把古旧图书整理出来加以利用，才能使它們在社会主义建設事業中成为一种有用的財富。尤其，在目前的形势下，由于我国社会主义建設事业的迅速发展，各县、市的科学硏究工作，正在相应地开展起来，当地的党政机关、团体、学校和生产单位，对图书資料的要求更加广泛，对古旧图书的需要也並不例外。如果县、市图书馆忽視或者不够重視向研究工作者提供图书資料的任务，而只停留在一般图书流通借閱的阶段上，这是与目前形势不相适应的。而且根据“調整、巩固、充实、提高”的方針，如何充分发挥藏书的作用，提高服务的质量，是当前各图书馆的重要課題。因而尽快地把古旧图书予以整理，使能妥善保管并运用它們來为社会主义建設服务，有其现实的意义。我們认为，县、市图书馆應該正确地認識古旧图书的作用。并在思想上明确整理古旧图书的重要性，这是能否开展这次工作的关键。至于古旧图书的整理工作，事實上的确存在一些实际困难，但是

只要有决心，困难是可以克服的。这里必须说明，我们提出整理古旧图书的重要意义，并不是说在当前可以放松其他工作。向广大人民群众广泛地流通图书，大力宣传马克思主义、毛泽东著作，向劳动人民进行社会主义思想教育，并使他们获得各种文化科学知识，依然是县、市图书馆的重要和主要的任务。但在做好这些工作的同时，应该把整理古旧图书的工作，加以适当的安排。顾此失彼，或者轻重倒置，都是不对的。

## 二、古旧图书的选存問題

县、市图书馆所藏古旧图书，它的来源大致有三方面：（1）历年来采购所积累的；（2）解放后向民间收集来的；（3）机关团体或藏书家调拨赠送或价让的。因而藏书的内容难以达到系统性，可能有些图书还不适合于县、市图书馆收藏，也可能有些是不必要的复本，或残缺严重无法使用的旧书，如果全部加以整理保管，不但要花费较多的人力物力，而且也会加重图书馆的负担，在馆舍、设备和典藏上增加不必要的困难。因此，在整理过程中，首先应该做选择工作，把必须收藏的予以整理，把不必要收藏的提出来另行处理，这样才可以保证古籍藏书的质量。

古旧图书的选存，应该定出一个标准。这个标准要根据县、市图书馆的任务与各馆的具体条件来决定，可以从图书的内容和外表两方面加以考虑。大致上属于保存部份的是：（1）主要的参考工具书；（2）比较完整的大部头丛书；（3）与本县、市有关的文献资料及本县、市所出版、本县、市人所著的图书；（4）与本县、市生产特点有关的图书资料；（5）在目前还有参考价值的图书。除此以外，可以考虑不予保存。大体上说：凡内容反动的、淫秽荒诞的，失去时效和科学价值的，参考价值不大的多余复本以及破损严重难以修补的，一般成套书籍残缺过多无法配补的，可以另作处理。

选存的手續，可以按不同的情况作不同的处理，大致有两种办法：（1）如果曾经初步清理，同一种书都已集中的，可以在进行分类时决定去留。（2）如果原来很凌乱，同一种书很分散的，那末，选存工作可以和集中配套工作结合起来，肯定不保存的单本在集中配套时先提出，一套书有许多册的，等集中配套后视残缺情况再决定去留。至于集中配套

的方法，可以把所有图书，按书名首字（冠词可以不除外）依一定的检字法照字顺序排列，使同书名的集中，然后按册次顺序排好。

选存工作必须郑重，选得太严，将使有用的图书不能发挥应有的作用；选得太宽，仍然不能减轻负担。至于不保存部份的处理应该呈报上级机关决定，一般来说可以下述办法作为参考。（1）破损严重、无法修补使用的，和失去时效、毫无参考价值的，可以注销。（2）反动的、淫秽荒诞的图书，可以提存，另行保管。（3）不适合于本馆收藏的、多余的复本及大套书的残本，可以暂存，留待将来与其他图书馆交换或设法配套。

## 三、整理古旧图书的技术問題

县、市图书馆的古旧图书，应该用怎样的方法来整理？我们认为，根据县、市图书馆的读者对象和工作条件来说，应该以简单易行原则。除了和新书的整理方法要基本上取得一致外，可以根据古旧图书的特点，在有些方面采取不同的方法。我们通过整理工作的实践和研究，对技术问题提出如下的意见。

（一）分类方面。古旧图书应该采用哪种分类法来分类？我们认为可以考虑的有两种：一种是四部分类法；一种是《中小型图书馆图书分类表》（因为目前县、市图书馆的新书采用《中小型表》的较多，所以只提这个分类表，至于有些馆的新书用别种分类法来分类的，可另行考虑）。而从这两种分类法加以分析和比较，我们认为《中小型表》比较适合。理由是：（1）可以和新书的分类取得一致，不致造成一个馆用两种分类法，使读者不便。而且有些古书，现在已经重印，因为有了新旧之分，将使同一种书有二个分类，这也是不好的。（2）《中小型表》是一个新型的图书分类法，而四部分类法是我国封建时期的产物，从今天来看，在科学系统和实际应用上有一定的局限性，而且它没有标记符号。（3）《中小型表》的科目，可以容纳一切古旧图书，不像四部分类法对于有些学科（如外国哲学、译自外国的自然科学和社会科学之类）难以容纳。（4）对有些熟悉古书的人来说，固然对四部分类法使用较为习惯，但从发展上看，今后使用古书的人，大都将从知识门类的新概念上去找书，所以还是《中小型表》便于使用。

古旧图书的分类工作是比较困难的，解决了采用哪种分类法，还有许多具体问题会发生，这主要是古书知识上的问题。要解决这一个问题，我们一方面要学习一点古书的基本知识，如：《谈谈我国的古籍》（李诗著，载《文汇报》1961年11月1，8，15日），《国学常识》（曹朴著，1947年上海文光书店出版），《国学概论讲话》（谭政璧编，1946年上海光明书局出版）之类，都是对分类工作有一定帮助的读物。在另一方面，我们要运用一些参考工具书，如有些图书馆所编印的古旧图书目录，以及《中国丛书总录（1）（2）》（上海图书馆编，1959—1961年上海中华书局出版），《四库全书简明目录》（清永璿等著，1957年上海古典文学出版社出版）及《辞海》等，遇到分类上的疑难问题，可以查考。由于上面提到的这些目录，大都按四部分类法分类，为了便于参考，可以编一个《四部分类法》与《中小型表》的对照表（我部在进行整理工作前曾拟了这个表）。

采用《中小型表》来分类，由于它的分类体系和四部分类法有所不同，有些名词概念上包括不同的内容，所以即使用了参考工具书，还须加以进一步的辨别。例如：中国各家哲学派别，在四部分类法都按“儒家”、“道家”、“墨家”……等类目归类，而《中小型表》则除先秦哲学列各家类目外，其他按时代归入各代哲学，有的还要按著作内容归入有关类目如：宋真德秀撰《大学衍义》，应分入“B35宋元哲学”，不是分入“B312儒家”。汉桓宽撰《盐铁论》，应分入“E228中国经济史”，不是分入“B32两汉哲学”（可以作互见）或“B312儒家”。又如：个人著作的文集，在四部分类法都分入集部的别集类，而《中小型表》则需按内容分入不同的类目：如果内容包括几种体裁的文学作品，应分入“K22个人作品综合集”；如果只是一种散文，应分入“K26散文”；如果内容论述到各个学科的，应分入“Z7论文集、杂著”。又如：同样以“笔记”为名的著作，有的应分入“Z7论文集、杂著”（如宋陆游著《老学庵笔记》），有的应分入“K251笔记小说”（如清纪昀撰《阅微草堂笔记》）。

关于同类图书的排列方法，也可按新书同一的办法，用著者号或种次顺序号。如果用种次顺序号的办法，而整批古旧图书是一次进行整理的，那末可以在分类后先把图书排架，把同分类号的书排好一个较有系统的次序，如：主要的著作排在先，一般

著作排在后面；对某书的注解、札记、研究等，排在原书后；历史书如同一类目包括几个朝代的（如“D25宋、辽、金、元”），应按朝代先后排列。虽然以后新增图书不可能保持这样的系统，但在县、市图书馆添增古旧图书不一定很多的情况下，这样的做法还是好的。

（二）编目方面。对于古旧图书的编目，它们的著录方法和目录制度，也基本上应和新书取得一致。但是由于线装书有它的特点，而且在著录工作上比较困难，读者使用的又比较少，为了节约时间，在著录方面不必要求太高，基本要求是：（1）书名的著录必须正确。（2）著者尽可能著录确当，但不一定是正姓名。（3）要反映本书的存、缺情况。我们对线装书的著录提出下面几点来探讨：（1）书名的著录，应以卷端所题为准，并在书名后加记该书的卷数。这是因为线装书的卷端书名较为正确，其他书名往往是刻书或装订时随便题上，与原著内容有出入。（2）著者的著录，也可以卷端所题为主要根据，可以不必考据是否正姓名，因为做考据工作比较困难，而且不编制著者目录，著者著录即使不统一，影响也不大。但是原书所题著者，如附有官名、籍贯、别号等的，应加辨别，著录他的正名。如：原书题“前史官寿阳祁韵士鹤泉”，“前史官”是官名，“寿阳”是籍贯，“祁韵士”是正姓名，“鹤泉”是别号，应以“祁韵士”著录。（3）出版项可以根据原书上所印的刊刻事项照式著录，没有印刊刻事项的，只著录“刻本”（即木刻本）、“排印本”、“油印本”、“影印本”或“石印本”。因为一般读者只须知道它的版刻情况，不一定讲究版本。（4）残缺的书应在附注项内注明本书所缺的册次，或残存册次，使读者知道本书是否完整，又因注明残缺的卷数比较费时，故以注册数较简便。（5）子目项一般可不必著录，用引见现有资料的方法，在附注项注明。如“本书子目请查《中国丛书总录》第一册第×××页，或“本书子目请查原书第××册”这样可以节省时间和卡片。

关于目录制度，我们认为也和新书一样，应编制一套卡片式分类目录，如条件许可，最好加编一套卡片或书名目录。由于线装书在典藏上和使用上与新书情况不同，所以它的目录可单独排列，由内部掌握使用。

在谈到目录制度问题时，附带提出，我们认为

在县市图书馆中，建立一套地方文献资料卡片是很有趣味的，它在当地社会主义建设事业和科学研究工作上，有一定的作用。不论新书和古旧图书，在编目时对于有关本县、市的史料、本县、市的出版品和本县、市著名人物的著作，应多制卡片各一张，另外排成地方资料卡片，分成三部分：（甲）史料部分，按分类排列（新旧混合排）；（乙）出版品部分，按出版单位名称字顺排列；（丙）本地人著作部分，按著者姓名字顺排列。

为了使著录正确，这方面也应具备一些必要的参考工具书，除了分类工作所应用的以外，其他如《中国人名大辞典》（陆尔奎等编，1933年上海商务出版），《室名别名索引》（陈乃乾编，1957年北京中华出版），《中国历史纪年表》（万国鼎编，1957年北京商务出版），都可供查考。

（三）登记及加工工作方面。关于线装书的登记，我们认为和新书分开列册为宜。因为线装书一般都是册数很多，所以应采取每种书一行的办法，可以省时间省纸张，同时在统计上也比较方便。至于格式可以和新书登记簿一样，只是登记号用起讫（××号至××号）方法登入。

线装书的排架可用平放的办法，可以不贴书标，一则贴上书标容易磨损，再则可以省时间省纸张，只要在封面右下角靠近装订线的地方盖一个图书章，把索书号写在上面。至于书卡书袋也可以不用，因为借用的人不多，如果外借时需用，可以临时编制一张。

在整理古旧图书工作中，如果一批书从头开始，过去全部未经登记的，可以把登记盖章和加工工作这些工序放在分类、编目工作之后，这样做的好处是：（1）在登记时可以根据目录卡片上的著录，省去翻查图书的时间（目录卡片在登记后再抽出）。（2）由于登记时已按分类排列，同类书也已排好顺序，所以这本登记册可以起到书本式分类目录的作用。至于以后新收藏的书，可以视数量的多少，经一定时间集中整理一次，也是先分编后登记，那末这一部份的登记，可以起补编的作用。

#### 四、整理古旧图书的业务辅导问题

省图书馆对县、市图书馆负有业务辅导的责任，在辅导工作中应该及时发现业务上存在的问题，进行分析研究，予以适当的帮助，使县、市图书馆能

更好地为工农兵服务、为社会主义建设服务。但是，我们对业务辅导工作，往往缺乏全面考虑，以致着重在新书的流通和宣传辅导工作，对古旧图书的整理如何给予帮助，思想上未予足够的重视，加以我们对古书的知识有限，又无整理经验，因而产生畏难情绪，以致有些县、市图书馆所藏的古旧图书，遗失破损现象很严重，而且不能使这些图书财富发挥应有的作用。

从目前的形势来看，县、市图书馆的参考咨询工作，还是一个比较薄弱的环节，与客观要求不相适应。要做好参考咨询工作，古旧图书必须进行整理，以供利用。所以，必须在思想上重视对于整理古旧图书的业务辅导工作，并对县、市图书馆说明古旧图书的作用，引起它们的注意。

怎样进行整理古旧图书的业务辅导？我们认为可以先选一个馆作为重点，具体的帮助他们，以便通过实践取得经验，加以总结。然后在此基础上，一方面印发有关整理古旧图书的资料，供其他图书馆参考，并引起普遍的注意。另一方面，在举办训练班时，可以开设这门课程进行系统讲解，使学员们进一步掌握技术，以便开展工作。也可以在某一馆进行整理工作时，组织其他馆的干部去跟班实习。至于有些图书馆收藏古旧图书数量较多，整理起来困难较大的，也可以派人协助，帮助它们拟订计划，边助边教，使它们能够自己动手开展工作。

以上所谈的，是关于县、市图书馆古旧图书整理上的一些问题。至于如何发挥古旧图书的作用，也是一个重要的问题，尚待进一步研究探讨。

#### 浙江图书馆积极征集古旧书

浙江图书馆十分重视古旧图书的抢救、征集、整理、保管工作，除经常组织力量到县（市）图书馆（室）和文物保管单位进行巡回指导外，还以藏书较多的嘉兴市图书馆和绍兴市文管会为基点，进行较细致深入的工作，对选定善本，编审书目，以至如何保管使用，都给予具体帮助。该馆帮助绍兴市文管会选定了不少善本书，如明铜活字本《屠长卿集》、沈梅史（冰壘）所著的《胜国传略》、傅鈔本等。该馆还帮助嘉兴市馆选定了稀见的几种明人文集，如王交的《绿槐堂集》、隆庆刻本等。此外，清代中叶浙江省所刻巾箱本《武英殿丛书》单种，也是流传少见的。为使这些图书更好地发挥作用，他们还帮助有关单位布置展览、制订保管使用的规章制度。通过上述活动，打破了有些干部对古旧书的神秘观点，开始掌握了处理古旧书的内容和方法，加强了古旧书的抢救征集整理保管工作。

（高正生）